

КАЛУГИНА Нина Геннадьевна – директор Калужского ЦНТИ

МНОГОПРОФИЛЬНЫЙ ИНФОРМАЦИОННЫЙ ЦЕНТР

Современный мир насыщен информацией, самой разнообразной, порой ненужной. Как в ней разобраться, как из этого океана фактов, событий, аналитических, научных данных, постоянно изменяющихся нормативных, правовых документов найти то рациональное зерно, которое необходимо на текущий момент?

Возможность получения дешевой информации с помощью сети Internet оказалась иллюзорной. Из Internet можно почерпнуть некоторые коммерческие сведения или, воспользовавшись рекламной компанией какого-нибудь издательства, почитать журналы; можно узнать много полезного, посещая страницы библиотек, вузов, предприятий; быстро пообщаться с далекими коллегами. А вот получить систематизированную информацию с помощью Internet невозможно. Он всего лишь инструмент, используемый для этой цели.

Чаще же всего различным службам предприятий, людям, занимающимся конкретным делом, нужна целевая систематизированная информация из достоверных источников.

В этом и призваны помочь центры научно-технической информации, которые существуют практически в каждом регионе России.

Калужский центр научно-технической информации, как и все 69 центров системы «Росинформресурс», аккредитован как научная организация.

Хоть это и федеральная структура, но основная деятельность направлена на реализацию областных задач. С первых дней своей работы ЦНТИ активно участвует в пропаганде и продвижении научных и производственных достижений всех отраслей народного хозяйства, непрерывно развивает и совершенствует технологии и системы информационной поддержки предприятий и организаций Калужской области.

В настоящее время актуальной стратегической задачей государства является развитие промышленного производства, разработка и освоение новых наукоемких инновационных технологий, наполнение рынка отечественной конкурентоспособной продукцией. Поэтому приоритетным направлением Калужского ЦНТИ в последние пять лет является развитие инновационной и изобретательской деятельности в области. Для реализации этой задачи в структуре ЦНТИ создан патентно-лицензионный отдел, осуществляется комплектование патентных фондов на электронных носителях за счет собственных средств.

ЦНТИ активно участвует в разработке областных и городских целевых программ по инновационной деятельности, проводит обучение специалистов Калужской области по актуальным вопросам охраны и введения в хозяйственный оборот объектов интеллектуальной собственности, оказывает весь спектр патентных услуг: разработка и регистрация товарных знаков, оформление заявочных материалов на изобретение, полезную модель, промышленный образец, ведение переписки с патентным ведомством до получения охранных документов, составление лицензионных соглашений на объекты промышленной собственности, консультации по вопросам промышленной собственности и патентным проблемам, защита охранных прав на объекты промышленной собственности, в том числе ведение судебных дел и составление исковых заявлений. Здесь можно ознакомиться с законодательными актами, провести поиск, используя официальные бюллетени Роспатента и базу данных «Патенты РФ».

Калужский центр научно-технической информации – единственный в области держатель уникальных фондов научно-технической литературы, в том числе фондов патентной документации с 1926 г. К услугам читателей – читальный зал и библиотека, где квалифицированные специалисты помогут в выборе необходимых материалов, книг по разным отраслям деятельности, периодических изданий. Здесь же можно заключить договор на комплексное информационное обслуживание, которое предполагает и поиск необходимой научно-или нормативно-технической документации, и патентные, и образовательные, и издательские услуги. Отрадно, что число предприятий, обращающихся в ЦНТИ за помощью, увеличивается. Среди наших заказчиков такие крупные предприятия города и области, как ОАО «Калугапутьмаш», ОАО «КТЗ», ОАО КЗ «Ремпутьмаш», ОАО «Люденовотепловоз», ОАО «Стройполимеркерамика», ФГУП КЗТА, ОАО «Тайфун», ЗАО НПО «Промприбор» и многие другие; малые предприятия – НПО «Флагман», ЗАО НПВП «Турбоконт», ООО «Виброзащита», ООО «Эрга» и др.; научные и учебные заведения: филиал НИФХИ им. Л.Я. Карпова, КФ МГТУ им. Н.Э. Баумана, КГПУ им. К.Э. Циолковского, КФ МСХА им. Тимирязева и др.; частные лица.

С конца 1999-начала 2000 гг. бумажные носители информации о передовом опыте (информационные листки) полностью переведены на электронные. Созданы сетевая и локальная версии БД «Научно-технические разработки России» и «Производители продукции России». Создана электронная база данных «Экология», которая необходима предприятиям не только Калужской области, но и других регионов России. В соответствии с городской целевой программой «Развитие инновационной деятельности, изобретательства и рационализации на предприятиях всех форм собственности на 2003-2004 гг.» Калужским ЦНТИ разработана база данных «Инновационный потенциал Калуги», работающая в интерактивном

режиме, обладающая удобным пользовательским интерфейсом, поисковой системой. Все это осуществляется в отделе информационных технологий ЦНТИ, который располагает электронными библиотеками руководящей и нормативной документации, полнотекстовыми документами в области строительства (ГОСТы, СНиПы, СанПиНы, ЕНиРы, ГЭСН и др.), справочной правовой системой Консультант-Плюс.

Редакционно-издательская группа осуществляет предпечатную подготовку материалов, издание деловой, учебной, методической, справочной литературы, научных трудов, материалов конференций и др. Есть и собственное издание – «Вестник Калужского ЦНТИ». А в отделе оперативной полиграфии можно изготовить печатную продукцию, в том числе бланочную, самого широкого ассортимента.

У ЦНТИ есть и ряд других направлений деятельности. Отдел образования Калужского ЦНТИ занимается подготовкой, переподготовкой и повышением квалификации специалистов на основе современных дополнительных образовательных программ; проводятся семинары по вопросам бухгалтерского учета и налогообложения, трудового законодательства и т.д. В рамках этого отдела работает центр охраны труда и техники безопасности. ЦНТИ принимает участие в исследованиях и разработках, направленных на решение проблем совершенствования информационной деятельности, имеет достаточный опыт работы по проведению конференций, выставок.

В рамках городской целевой программы «Развитие инновационной деятельности, изобретательства и рационализации на предприятиях и организациях всех форм собственности на 2003-2004 годы» в ноябре-декабре 2004 г. в Калужском ЦНТИ были проведены занятия на курсах «Инновационный менеджмент». Цель курса – помощь менеджерам в поисках новых идей, служащих основой для инноваций, и их защите; обучение организации инновационного процесса и приемам продвижения нового продукта на рынок.

Начиная с 2000 года, Калужский ЦНТИ проводит межрегиональные научно-практические конференции по проблемам охраны интеллектуальной собственности, вопросам инновационного развития экономики с привлечением специалистов объединения «Росинформресурс», Роспатента, ФИПС, юридических фирм, предприятий различных форм собственности. Ежегодно при самом непосредственном и активном участии специалистов ЦНТИ формируется экспозиция Калужской области для участия в Московском международном салоне инноваций и инвестиций. Калужские предприятия за свои разработки неоднократно были удостоены высших наград Салона. Специальный диплом Роспатента присужден в этом году Калужскому ЦНТИ за активное содействие в развитии инновационной деятельности региона.

«Перспективы нашего дальнейшего развития связаны с инновациями, - считает Н.Г. Калугина. – Ведь создание национальной инновационной системы страны – непростая задача. Основой ее должна стать региональная составляющая. Калужский ЦНТИ вносит свой вклад в этот процесс. Критерием оценки деятельности ЦНТИ в целом следует считать не объем заработанных денег, а количество инициированных им программ развития региона, района, города, рост количества в регионе инновационно активных предприятий и инновационной продукции, количество оформленных заявок на патентование и лицензионных договоров.

Мы надеемся, что общими усилиями ЦНТИ сможет стать не просто научным центром, но и широко востребованной в существующих экономических условиях организацией. Ведь это нужно городу, области, стране».